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物理试题
第I卷（选择题）
一、选择题（本大题共7小题，共14分）
[bookmark: 9341dd8d-e7b4-4aa4-9839-23531af31471]1.  如果将以下物理实验放在空间站中进行，不能完成的是(    )
A. 用刻度尺测物理书中一张纸的厚度约
B. 用称量为的天平测出物体的质量
C. 航天员用弹簧测力计对物体施加的拉力
D. 用实验室温度计测出一袋水的温度为
[bookmark: 954849d9-0ccf-4a65-a04a-eb76ecbf03eb]2.  小丽在乒乓球比赛中获得一枚金牌，她想测出该金牌的密度。她先用天平测出金牌的质量，然后将金牌浸没到装满水的溢水杯中，溢出的水流入质量为的空烧杯中，测得烧杯和溢出水的总质量为。已知水的密度为，则金牌的密度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 92187403-b59b-4516-b469-d76b858d80cd]3.  年月日，中国“奋斗者”号载人潜水器，在马里亚纳海沟成功着陆在海床之上，下潜深度为米，刷新我国载人深潜新纪录，已知海水密度为，下列有关“奋斗者”号载人潜水器的说法中错误的是(    )
A. “奋斗者”号在下潜的过程中，所受到的压强变大，浮力也变大
B. “奋斗者”号下潜到海水中的深度为米时，海水对它产生的压强为
C. “奋斗者”号体积约为，着陆在海床之上时受到的浮力为
D. “奋斗者”号身上装配了四块压载铁，总质量将近吨，当准备上浮时，它会抛出两块压载铁，开始上浮。此时“奋斗者”号所受到的浮力大于重力
[bookmark: 45016498-785d-421e-bcf3-261b2366ea14]4.  如图所示，当带电体接触验电器的金属球时，金属箔片张开一定的角度。下列说法正确的是(    )
	


A. 若带电体带正电荷，则带电体一定是用丝绸摩擦过的玻璃棒
B. 若带电体带负电荷，则带电体一定是用毛皮摩擦过的橡胶棒
C. 若带电体带正电荷，则瞬间电流方向从带电体流向金属箔
D. 若带电体带负电荷，则瞬间电流方向从带电体流向金属箔
[bookmark: 96019fc6-458f-4cd2-92ee-aa27faf362f3]5.  为了加强校园安全，安徽省部分学校启用智能门禁系统。当师生进行人脸识别开关闭合或刷校园卡开关闭合时，闸机用表示均能打开，且在光线较暗时，光敏开关自动闭合，补光灯发光，在光线较亮时，光敏开关自动断开。下列电路图符合上述要求的是(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: 187a80f1-c1d1-45d7-9ce3-55f04300817f]6.  如图所示，将一根直导线放在静止小磁针的正上方，并与小磁针平行，接通电路后，观察到小磁针偏转。下列说法中错误的是(       )

A. 导线若沿东西方向放置，磁针最容易发生偏转
B. 改变直导线中的电流方向，小磁针偏转方向也发生改变
C. 实验中小磁针的作用是检测电流的磁场
D. 实验中用到的一种重要科学研究方法是转换法
[bookmark: 7ee4f28b-d59c-430a-9977-a61df965e2b1]7.  如图所示，下列关于磁现象的分析中，说法正确的是(    )

A. 甲图中，在条形磁铁周围撒上铁屑后轻敲玻璃板，所观察到的是磁感线
B. 乙图中，形磁铁周围的磁感线在靠近磁极处分布得比较疏
C. 丙图中，小磁针极的受力方向，与通电螺线管在该点的磁感线切线方向相反
D. 丁图中，北京地区地面附近能自由转动的小磁针静止时，极指向地理南极附近
第II卷（非选择题）
二、填空题（本大题共10小题，每小空2分，共20分）
[bookmark: b18d11a6-1725-4276-b715-b1394b2653a4]8.  两千五百年前，埃及人利用芦苇编织成窗帘，在窗帘上加水，通过空气对流及水发生______填物态变化名称时的吸热作用，对室内进行降温，在此基础上，经过多年的研究、开发，人们利用现代工艺制成了水冷空调。
[bookmark: 1a4d3261-5ff3-4bb6-93a2-02f46259ae56]9.  海啸通常是由海底地震引发的，很多动物能提前感受到地震波的存在，可在海啸来临前逃往避难场所。已知地震纵波的传播速度为，某次海啸发生的中心位置距离海岸线，海浪移动的平均速度为，则岸边的动物在接收到地震纵波后的逃亡时间为______。
[bookmark: 5691780a-6779-4982-a8ae-52e60036a663]10.  如图甲所示，科幻大片流浪地球中地球为摆脱木星，主人公点燃了木星上的可燃气体，从而将地球推离木星。在推离过程中能的转化方式与图乙所示四冲程内燃机正处于某一冲程的能量转化方式______选填“相同”或“不同”。
	


[bookmark: 66419c75-6358-4e02-94bb-f053a44e57bd]11.  北京冬奥会的火炬中使用的燃料是氢，查阅资料得知氢的热值较大为：，该热值的物理意义是______。
[bookmark: 2ee98683-44ef-4fe7-88b6-3ad914a82ea5]12.  小明同学学了“声学”知识后做了一个如图所示的小实验。是一根固定在桌面上的橡皮筋，另一端用细绳绕一个定滑轮连着的一个小盘，在小盘中可以增加小石子或硬币，如果要使竹片在橡皮筋上弹出较高的音调，则应该往小盘中______选填“增加”或“减少”小石子或硬币。
[bookmark: 30d63976-393c-4184-870b-20d07a0dca4f]13.  如图所示，表示垂直于纸面的一根导体，是闭合电路的一部分。它在磁场中沿图示的方向运动时，闭合电路中产生电流，此过程中所发生的能量转化是______。
[bookmark: 32d6bf62-8f21-4b97-addb-381ef49f6d14]14.  铀是一种重要的核燃料，铀全部裂变释放的能量约为。在个标准大气压下，这些能量最多可以将质量为、初温为的水温度升高______。
[bookmark: b1175545-c077-47d2-9f99-4890667a1031]15.  常用的电流表由小量程的电流表改装而成，电流表也是一个电阻，同样遵从欧姆定律。现有一个量程为的电流表，当有电流通过时，电流可以从刻度盘上读出，已知该电流表的电阻，我们实验室里面电流表和电压表是单独使用的，小华利用小量程的电流表改装了一个既可以测量电流也可以测量电压的电表，电路图如图所示，为了让改装的电流表的量程为，电压表的量程为，则电阻的阻值为______。结果保留两位小数
[bookmark: 32f049ae-e6d3-48a1-9318-f40398ae48a9]16.  年卢瑟福用粒子轰击原子，发现多数粒子穿过后仍保持原来的运动方向，但有极少数粒子发生了较大角度的偏转，粒子运动轨迹如图所示。通过粒子的运动轨迹可知粒子带______电。
	


[bookmark: fc5a3f7f-54ab-4337-8649-a336a349833d]17.  如图所示，用滑轮组提升物体，拉力，物重为，在内将物体匀速提升了，则滑轮组的机械效率是______。
三、实验探究题（本大题共3小题，共16分）
[bookmark: 1a282ca1-e417-49fc-bd7b-3b0edd311692]18. （4分） 某小组在做“探究凸透镜成像规律”的实验时，测得凸透镜的焦距。
实验时，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上摆放的位置如图所示，要在光屏上得到一个清晰放大的像，其中明显需要调整______的位置。
有个同学把自己的近视眼镜放在蜡烛和凸透镜之间靠近凸透镜的位置，结果光屏上原来清晰的像变得模糊了，若不改变凸透镜和光屏的位置，应将蜡烛向______选填“远离”或“靠近”凸透镜的方向移动，才能使蜡烛的像变得清晰。
	


[bookmark: 684c8349-23c6-4b81-bd97-639ae5c58c42]19.  （4分）小丽要测量一个小石块的质量，她在实验室里借到了一架天平附砝码进行测量：

图甲是小丽调节天平平衡时的情景，其操作有错误，请你指出错误的操作：______；
正确调节天平平衡后，小丽误将金属块放入天平的右盘，在左盘中增减砝码，再移动游码直到天平再次平衡，此时砝码和游码的示数如图乙所示，则该金属块的质量是______。
[bookmark: 865c20e8-3ddf-4e8d-b125-02b5f89b368e]20.  （8分）小明在做“测量小灯泡的电功率”实验时，选用的器材如下：两节新干电池、一个电流表、一个电压表、一个滑动变阻器、额定电压为的小灯泡、开关、导线若干，图甲是没有连接完整的电路。

请你用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整要求滑片向右移动时，电流表示数变小。
闭合开关后，电压表示数如图乙所示，要想测出小灯泡的额定功率，则接下来应进行的操作是______，使电压表的示数为。
通过小灯泡的电流随它两端电压的变化图像如图丙所示，分析图像可知，小灯泡的额定功率为______。
四、计算题（本大题共3小题，共20分）
[bookmark: 0fc81efc-3fd0-42d8-a18f-a458e08b3e11]21.  （6分）如图所示，底面积为的圆柱形容器内盛有一定量的水，将一重力为的木块放入水中，再将另一重力为的合金块放在木块的上方，此时木块恰好有的体积浸入水中取。求：
此时木块受到的浮力大小；
木块的密度；
若取走合金块，水对容器底部压强的变化量。
[bookmark: c18d02c0-c53e-498b-898f-c3fc0acdc22b]22.  （7分）桔槔是中国古代的一种汲水工具，桔槔的结构相当于一个普通的杠杆。如图甲所示，横杆的一端用绳子与水桶相连，另一端绑上一块重石头。当要提水时，人用力向下拉绳子使水桶下降到水面以下并让水流入水桶。当水桶装满水后，就让另一端石头下降，通过杠杆作用，就可将水桶提升。这样汲水过程的主要用力方向是向下，由于向下用力可以借助人的体重，因而大大减少了人们提水的疲劳程度。
图乙是桔槔的模型，已知，，空水桶重，石头重。请计算人至少要用多大的力才能使空水桶匀速下降？
若水桶装满水后的总重为，则把装水后的水桶从水井中拉起时，人需要给绳子向上的拉力吗？若无需拉力，请分析说明；若需要拉力，请计算大小。
[bookmark: 1be2f0bc-2478-48f4-98bb-397e763ebc88]23. （7分） 电学实验中使用的电压表是由小量程的灵敏电流表改装而成的。实际上灵敏电流表也是一个电阻，通过它的电流可以直接从表盘上读出来。如图甲所示，小量程灵敏电流表的内阻，满偏电流。
将一个定值电阻与灵敏电流表串联，改装成一个量程为的电压表如图甲所示，则的阻值是多大？
用电流表和改装后的电压表测量某小灯泡发光时的电功率如图乙所示时，若电流表的示数为，电压表的读数为，则此时该小灯泡发光时的实际电功率是多少？

	




答案和解析

1. 【解析】、物体的长度不受重力影响，在空间站中可以用刻度尺测量物体的长度，故A能完成；
B.在地球上用天平测量物体的质量，是因为物体和砝码都受到重力作用，放在天平上对天平有力的作用，天平才能完成质量的测量，在空间站中，物体和砝码都处于失重状态，放在天平上对天平没有力的作用，天平不能测量物体质量，故B不能完成；
C.弹簧测力计在空间站中能测量拉力，拉力能使弹簧伸长，能用弹簧测力计测量拉力，故C能完成；D.温度计是根据液体热胀冷缩性质工作的，液体热胀冷缩跟物体是否失重没有关系，可以用温度计测量温度，故D能完成。故选：。
2. 【解析】金牌放在盛满水的溢水杯中，金牌的体积等于金牌溢出水的体积，由于知道空烧杯的质量，再知道烧杯和水的总质量，
则烧杯中水的质量：，
烧杯中水的体积：。
由于金牌的体积和溢出水的体积相等，所以金牌的体积：，
金牌的质量为，
金牌的密度：。故选：。
3. 【解析】A、“奋斗者”号在下潜时，潜水器的深度增加，由可知潜水器受到海水的压强变大；
“奋斗者”号在下潜时，若没有完全浸没，潜水器排开水的体积变大，由可知潜水器受到海水的浮力变大，若潜水器完全浸没，排开水的体积不变，由可知潜水器受到海水的浮力不变，故A错误；
B、“奋斗者”号下潜到海水中的深度为米时，海水对它产生的压强为：，故B正确；
C、“奋斗者”号体积约为，着陆在海床之上时受到的浮力为：
，故C正确；
D、坐底的“奋斗者”号准备上浮时，抛掉压载铁后，潜水器开始上浮，此时潜水器所受到的浮力大于重力，故D正确。故选：。
4. 【解析】、用丝绸摩擦过的玻璃棒，玻璃棒对电子的束缚小，玻璃棒失去电子，带正电，用毛皮摩擦过的橡胶棒，橡胶棒对电子的束缚强，容易得到电子，带负电，但带正电的不一定是玻璃棒，带负电的不一定是橡胶棒，可能是其他物体，故A、B错误；
C、正电荷定向移动的方向规定为电流的方向，若带电体带正电荷，则瞬间电流方向从带电体流向金属箔，故C正确；
D、正电荷定向移动的方向规定为电流的方向，若带电体带负电荷，则瞬间电流方向从金属箔流向带电体，故D错误。故选：。
5. 【解析】由题意可知，当师生进行人脸识别开关闭合或刷校园卡开关闭合时，闸机均能打开，这说明两个开关是并联的，然后与电动机串联；在光线较暗时，光敏开关自动闭合，补光灯发光，在光线较亮时，光敏开关自动断开；这说明灯泡能独立工作，所以灯泡与光敏开关在另一条支路中，综上所述，B正确。故选：。
6. 【解析】A、在该实验中为了避免地磁场对实验的影响，导线应沿南北方向放置电流产生的磁场沿东西方向，小磁针才会偏转，故A错误；
B、改变电流方向，小磁针的偏转方向也发生改变，这说明直导线周围的磁场方向与电流方向有关，故B正确；
C、小磁针受到磁力的作用能够发生偏转，则实验中小磁针的作用是检测电流的磁场，故C正确；
D、磁场看不见摸不着，但小磁针放入磁场后会受到磁力的作用而发生偏转，所以实验中借助小磁针反映磁场的存在，则采用的是转换法，故D正确；故选：。
7. 【解析】、甲图中，在条形磁铁周围撒上铁屑后轻敲玻璃板，所观察到的是铁屑的排列方向，故A错误；
B、乙图中，形磁铁周围的磁感线在靠近磁极处分布的比较密，故B错误；
C、丙图中，小磁针极的受力方向，与通电螺线管在该点的磁感线切线方向相同，所以极的受力方向与通电螺线管在该点的磁感线切线方向相反，故C正确；
D、丁图中，北京地区地面附近能自由转动的小磁针静止时，极指向地理北极附近，故D错误。
故选：。
8.汽化 
【解析】在窗帘上加水，水在变干的过程中由液态变成气态的水蒸气，属于汽化现象，汽化吸热，因此能对室内进行降温。故答案为：汽化。
9. 
【解析】已知，震中心到岸边的距离，则地震纵波传到岸边的时间；
又已知海浪移动速度，则海浪传到岸边的时间；
则岸边动物的逃亡时间。故答案为：。
10.不同 
【解析】科幻大片流浪地球中点燃了木星上的可燃气体，从而将地球推离木星，是利用可燃气体燃烧释放的内能做功，将内能转化为机械能；
图中的气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积变小，是压缩冲程，将机械能转化为内能；
二者能量转化方式不同。故答案为：不同。
11.质量为的氢完全燃烧放出的热量 
【解析】氢的热值较大为：，该热值的物理意义是：质量为的氢完全燃烧放出的热量。
12.增加 
【解析】竹片在橡皮筋上拨动发声，是定滑轮左端的部分橡皮筋振动发声。在小盘里逐渐增加小石子或硬币，振动的橡皮筋被拉的越细，质量减小，体积减小，容易振动，频率变大，音调升高。
故答案为：增加。
13.机械能转化为电能 
【解析】是闭合回路的一部分导体，在磁场中沿图示的方向运动时，做的是切割磁感线运动，闭合电路中产生电流，此时将导体的机械能转化为电能。
故答案为：机械能转化为电能。
14. 
【解析】由题意可知水吸收的热量，水的质量，
由可知，水吸收热量后升高的温度：；
在一个标准大气压下，水的沸点是，水温度达到沸点后，继续吸热，温度保持不变，故水的最高温度为，因此水升高的温度。故答案为：。
15. 
【解析】将该电流表改装成电流表时，根据并联电路的分流规律进行改装，故当多用电表作为电流表使用时，应接、接线柱；将该电流表改装成电压表时，根据串联电路的分压规律进行改装，故当多用电表作为电压表使用时，应接、接线柱；
小量程电流表的满偏电压：；
改装电压表时，由串联电路的总电压等于各电阻两端的电压之和可知串联电阻两端的电压为：，
由于与电流表并联，则连接时，通过电阻的电流最大为；
由欧姆定律得需要的串联电阻。故答案为：。
16.正 
【解析】已知原子核带正电，由图知，粒子远离原子核而没有靠近原子核，同种电荷相互排斥，说明粒子所带电荷性质与原子核所带电荷性质相同，即粒子带正电。故答案为：正。
17. 
【解析】由图知，动滑轮上承担物重绳子的段数，
滑轮组的机械效率：
。故答案为：。
18.光屏；远离。
【解析】实验过程中，调整凸透镜和光屏的高度，使蜡烛、凸透镜和光屏三者中心大致在同一高度，目的是使烛焰的像成在光屏的中央；
把自己的近视眼镜放在蜡烛和凸透镜之间靠近凸透镜的位置，由于近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用，所以通过凸透镜的光线比以前会聚得要晚了，若不改变凸透镜和光屏的位置，应将蜡烛向远离凸透镜的方向移动，才能使蜡烛的像变得清晰。故答案为：光屏；远离。
19.游码未拨至标尺的零刻度线处；。
【解析】在调节天平平衡时，应先将天平放在水平台上，并将游码拨到标尺左端的零刻线处，由图甲知，该同学未将游码拨到标尺左端的“”刻度线处；
由图乙知，金属块的质量；
故答案为：游码未拨至标尺的零刻度线处；。
20.  [image:  ]；
向左移动滑片；
。
【解析】要求滑片向右移动，电流表示数变小，即电阻变大，故变阻器左下接线柱连入电路中，如下所示：
；
由图乙知电压表的量程为，分度值为，电压表的示数为，灯在额定电压下正常发光，示数为小于灯的额定电压，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向左移动，直到电压表示数为额定电压；
根据小灯泡的电流随它两端电压的变化图象知，灯在额定电压下的电流为，小灯泡的额定功率为：
。
21.由图可知，、整体漂浮在水面上，则此时木块受到的浮力为：
；
由阿基米德原理可知，此时木块排开水的体积为：
，
所以木块的体积为：，
由可知，木块的密度为：
；
因为容器为柱形容器，、整体漂浮在水面上，所以水对容器底的压力等于、及水的重力之和，
若取走，水对容器底部压力减小量为：，
所以取走，水对容器底部压强的减小量为：。
答：此时木块受到的浮力大小为；
木块的密度为；
若取走合金块，水对容器底部压强的变化量为。 
22.当空水桶匀速下降时，此时人在向下拉绳子，
根据杠杆的平衡条件可得：，
则：，
解得：；
当装满水的水桶上升时，
动力和动力臂的乘积为： 
阻力和阻力臂的乘积为： 
动力和动力臂的乘积阻力和阻力臂的乘积，所以无需拉力。
答：人至少要用的力才能使空水桶匀速下降；
人不需要给绳子向上的拉力，因为此时动力和动力臂的乘积大于阻力和阻力臂的乘积。 
23.由图甲可知两电阻串联接入电路，
根据欧姆定律可得电流表两端的电压：，
串联电路总电压等于各部分电压之和，所以电阻两端的电压：，
串联电路各处电流相等，则的阻值是：；
由图乙可知灯泡和电压表并联，电流表测通过灯泡和电压表的电流，电压表测灯泡两端的电压，
串联电路总电阻等于各分电阻之和，
根据欧姆定律可得通过电压表的电流：，
并联电路干路电流等于各支路电流之和，所以通过灯泡的电流：，
并联电路各支路两端电压相等，此时该小灯泡发光时的实际电功率是：。
答：的阻值是；
此时该小灯泡发光时的实际电功率是。 
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